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stata chiesta, some ho detto, la votaz ione 
nominale : 

« L a Camera, r itenuta la grav i tà dei fatt i 
denunciati nella petizione Turletti., a lcuni 
dei quali la Commissione per le petizioni 
dichiara restare fin d'ora acquisiti nella 
loro manifesta e deplorevole g r a v i t à ; con-
siderata la portata polit ica dei fa t t i stessi, 
in quanto investono organi e persone di 
Governo e coinvolgono supremi interessi 
pubblici; invita il Governo a presentare 
immediatamente una proposta di legge per 
la nomina di un Comitato par lamentare 
d ' inchiesta , munito di tu t t i i poteri istrut-
tori del l 'autori tà giudiziaria, per indagare 
sui fatt i denunziat i dalla petizione Turlett i 
e proporre alla Camera t u t t i i p r o v v e d i -
menti e le decisioni che ritenesse del caso... ». 

H a chiesto di parlare per una dichiara-
zione di v o t o l 'onorevole Cavazzoni . Ne 
ha facoltà . 

C A V A Z Z O N I . A b b i a m o seguito con 
molta attenzione queLta discussione e ci 
siamo format i il convincimento che, in gran 
parte, i fat t i , che furono denunziati nella 
mozione del l 'onorevole Donat i , possono ca-
dere sotto la competenza della Commis-
sione d' inchiesta della gestione finanziaria 
della guerra. Per i fa t t i denunciat i , invece, 
nel la petizione Turlett i , siamo convint i 
che in parte v i p r o v v e d e , per quanto ri-
guarda l 'azione penale, l ' autor i tà giudi-
ziaria. 

In questo senso abbiamo a c c o l t o l e dichia-
razioni dell' onorevole ministro dell ' industria 
e preso atto che il Governo avrebbe messo 
a disposizione t u t t i i documeLbi necessari 
e util i a l l ' inchiesta stessa. Ma per un 'a l t ra 
ragione dichiariamo di votare contro alla 
prima parte dell 'ordine del giorno Donat i , 
ed è in seguito alla dichiarazione esplicita 
del l 'onorevole ministro del tesoro che egli 
accet ta la proposta p i e s e n t a t a dalla Giunta 
delle petizioni, con la quale accettazione 
implicitamente ammette che, pur non pren-
dendo oggi il G o v e r n o la iniz iat iva di pre-
sentare un disegno di legge per la nomina 
di una Commissione d' inchiesta, non si op-
porrà in prosieguo di tempo a che questa 
in iz iat iva venga presentata, e magari ac-
colta dalla Camera. 

Per queste ragioni, noi voteremo contro 
la p r i m a parte dell 'ordine del giorno del-
l 'onorévole Donati . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di fare una 
dichiarazione di voto l 'onorevole Amen-
dola. Ne ha facol tà . 

A M E N D O L A . Dichiaro che voterò con-
tro la prima parte della - mozione Donat i . 
Non perchè la proposta stessa dell 'ono-
revole Donat i mi ripugni, tanto più che 
in prat ica non vedo qual differenza ci 
sia che la proposta di una inchiesta, che 
la Camera può eventualmente v o t a r e , sia 
f a t t a per iniz iat iva par lamentare o per 
iniz iat iva di Governo. Quindi nulla in con-
trario avrei a votare questa prima parte, 
come voterò l 'ordine del giorno Fulc i che 
è assolutamente equivalente agli ef fett i 
pratici . 

L a ragione per la quale mi è assoluta-
mente impossibile di votare la prima parte 
di questa mozione sta nella dizione ado-
perata dal l 'onorevole Donat i , quando dice 
che i fa t t i cui si riferisce la petizione Tur-
lett i investono organi e persone di Go-
verno e coinvolgono supremi interessi pub-
blici ». 

Ora questa affermazione, f a t t a pr ima 
del l 'accertamento dei fa t t i , assume un ca-
rattere tendenzioso che a me ripugna asso-
lutamente. P e r t a n t o , disposto a votare in 
favore dell 'ordine del giorno Fulci , assolu-
tamente equivalente agli effetti prat ic i , 
sento di non poter votare per la prima 
parte della mozione come è stata formu-
lata. {Commenti). 

C A R B O N I , relatore. Chiedo di parlare 
per una dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A R B O N I , relatore. È necessario che 

io spieghi, non a mio nome sol tanto, 
ma anche a nome dei colleghi della Giunta 
delle petizioni , il v o t o che andremo a 
dare. Perchè la prima parte della mo-
zione Donati , nel suo contesto, sembra 
corrispondere al l 'ordine del giorno della 
Giunta. E non si saprebbe il perchè di un 
nostro voto contrario a quella parte della 
mozione. 

Il punto distintivo è là dove da parte 
nostra si fa vot i per la nomina di un Co-
mitato d' inchiesta, e nella mozione D o n a t i 
si invita il Governo al la nomina di ta le 
Commissione. 

Ora, secondo le idee da noi espresse, ciò 
che ci interessa è la nomina del Comitato 
d ' inchiesta. 

Poiché la adozione e la approvaz ione da 
parte del Governo del nostro ordine del 
giorno riconosce questo principio, noi dob-
biamo d 'a l tra parte tener calcolo delle con-
siderazioni che ci sono state esposte dal 
ministro del l ' industria e dal ministro del 
tesoro. È per queste ragioni che noi della 


